PODSTAWOWE ELEMENTY J EZYKA JAVA — TYPY DANYCH, OPERATORY | INSTRUKCJE

1. Definicja klasy, dziedziczenie, implementowanie metod interfejsow
class nazwa_klasy

{
//ciato klasy

}

Klasa:
v przed stowem class moze wystgpic jeden ze specyfikatorow:

public — klasa dostepna publicznie
final, public final - klasa ta nie moze mieC nastepcy

abstract, public abstract — klasy te nie maja wystgpien

Klasa abstrakcyjna moze zawiera¢ metody abstrakcyjne, poprzedzone stowem kluczowym abstract; w miejscu ciata metody abstrakcyjnej
wystepuije Srednik; kazda jej podklasa musi podawac implementacje tych metod. Kazda klasa, ktéra odziedziczy metode abstrakcyjng, ale jej
nie implementuje, staje sie klasg abstrakcyjng

v’ brak specyfikatora — klasa dostepna tylko dla klas zdefiniowanych w tym samym pakiecie

v’ dziedziczenie - po nazwie klasy wystgpig stowa: extends nazwa_superklasy

(czyli klasa dziedziczy zawsze publicznie i tylko od jednej od klasy nazwa_superklasy)
Kazda klasa dziedziczy od predefiniowanej klasy Object. Jezeli w definicji klasy nie wystepuje

stowo extends, to oznacza to niejawne wystgpienie w tej definicji stow extends Object

v implementowanie- po nazwie klasy wystapig stowa: implements nazwy_interfejsow

(czyli w danej klasie zostang zdefiniowane metody, zadeklarowane w implementowanych interfejsach. Jezeli dana klasa implementuje wiecej
niz jeden interfejs, wtedy nazwy kolejnych interfejséw oddziela sie przecinkami. Implementowanie metod kilku interfejséw odpowiada
dziedziczeniu wielobazowe w C++
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Ciato klasy:

v zamkniete w nawiasy klamrowe

v/ moze zawiera¢ zmienne sktadowe (to jest pola lub moze zawiera¢ zmienne instancji)

v/ moze zawiera¢ zmienne klasowe (statyczne, tj. poprzedzone stowem kluczowym static)
v moze zawiera¢ konstruktory (metody o nazwie klasy bez zwracanego typu)

v moze zawiera¢ metody klasowe (nagtowek poprzedzony stowem kluczowym static)

v/ moze zawiera¢ metody zwykte — mozna je wywota¢, gdy utworzono obiekt

v nazwa kazdej zmiennej sktadowej, zmiennej klasy, metody lub funkcji klasy musi by¢ poprzedzona nazwaq
typu podstawowego (byte, short, int, long, double, float, char, boolean, void) lub klasowego

v’ przed nazwa typu skfadowej klasy moze wystgpi¢ jeden ze specyfikatoréow dostepu:
o private (dostep tylko dla elementow klasy - private int d;),

o protected (dostep tylko w podklasie, nawet jesli podklasa nalezy do innego pakietu; nie dotyczy
zmiennych klasy)

o public (dostep publiczny). Brak specyfikatora oznacza, ze dany element jest dostepny tylko dla klas w
tym samym pakiecie

v stowo final po specyfikatorze dostepu przed nazwg typu zmiennej wystgpienia lub zmiennej klasy deklaruje
jej nie modyfikowalnosc¢

np. public static final int stalal = 10;
final int stala2= 10;

v" stowo final po specyfikatorze dostepu przed nazwa metody oznacza, ze nie moze ona byc¢ redefiniowana w
klasie dziedziczacej

np. public final void koncowa_wersja () {/* ... */ } — definicja publicznej metody koncowa_wersja
moze wystgpic tylko raz w rodzinie klas
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2. Tworzenie obiektu

« Dostep do zmiennych sktadowych klasy (statycznych) jest mozliwy bez tworzenia obiektow tej
klasy
np. System.out.printin("Dzien dobry, nazywam sie Jan Kowalski\n");

- Klasy i interfejsy sq typami referencyjnymi.
Wartosciami zmiennych tych typdw sg referencje (odnosniki) do wartosci lub zbiorow wartoSci
reprezentowanych przez te zmienne.
np. instrukcja Random rand; jedynie powiadamia kompilator, ze bedzie uzywana zmienna
rand, ktérej typem jest Random (brak przydzielonego miejsca w pamieci na taki obiekt)

« Do zmiennej rand mozna przypisa¢ dowolny obiekt typu Random przydzielajagc mu pamiec za
pomocg hew
np. Random rand = new Random();

Argumentem operatora new jest generowany przez kompilator konstruktor Random/(), ktéry
inicjuje obiekt utworzony przez operator new. Operator new zwraca referencje do tego
obiektu, po czym przypisuje go do zmiennej rand.

np. Random rand = new Random(20L);
Argumentem operatora new jest definiowany przez programiste konstruktor Random(20L),
ktory inicjuje obiekt utworzony przez operator new. Operator new zwraca referencje do tego
obiektu, po czym przypisuje go do zmiennej rand.

« Dostep do elementdw klasy uzyskuje sie za pomocg operatora kropkowego
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1. Operatory arytmetyczne +,-,/.,*, %
Przyktad 1 programu z interfejsem konsolowym

import java.util.*;
public class Lab2_1

{ public static void main(String[] args)
{ /I Tworzy generator liczb losowych, zainicjowany czasem systemowym
_Rar_ldc_)m.rand = nevy Random(); ..] l-JynDEi -9
int i, j, k; Strings; .
Il'%' ogranicza warto$¢ do 9: losowanie kolejnej wartosci catkowitej k winos1 -1 .
] = rand.nextint () % 10; k = rand.nextInt () % 10; J wynosl
s ="j wynosi "+ j; System.out.println (s); J Wynosi
S :_"k wynosi "+ k;_ _ _ System.out.pr!ntln (s); k WYNos i
=] +Kk; s="]+Kk wynosi" +i; System.out.printin (s); k .
IR — S . _ wynosi
1=]-k; s="]-k wynosi" +i; System.out.printin (s); k i
i=k/j; s="k/j wynosi" +i; System.out.printin (s); . wynos1 .
i=k*j: s="k*j wynosi" +i; System.out.printin (s); J %=k wynosi @
1=k % j; s="k%]j wynosi" + i, System.out.printin (s); o A.76694745
j %= k: s="j%=k wynosi"+j;  System.out.println (s); ¢ = B.87470245
/]{lcc))gfrscj\(j nv?/ argumentach zm/r;liennopr;ecl(inrquch utvw - y WYNOS 1 1 i 54155
y V, W, osowanie kolejnej wartosci rzexczywistej . T
v = rand.nextFloat (); w = rand.nextFloat (); Wy HDE:!. EE E %Egggg 05
s="v="+v; System.out.println (s); WyNos1 .
S="w="+W, System.out.printin (s); 4 wynos1 B.87680954
Uu=v+w, s="v+w wynosi" + u; System.out.printin (s); wynosl 1.643757
u=v-w; s="v-w wynosi" + u; System.out.printin (s); wynosi B.87680954
— * . =\ * H 1 . H . [
PRI AT O *- v oonosi 0.6724668
/I nastepne wyrazenia sg realizowane dla char, byte, short, int, long, and double: ynos " .
u+=v; s="u+=v wynosi"+u; System.out.println (s); Press any key to continue...
u-=v; s="u-=Vv wynosi" + u; System.out.printin (s);
u*=v; s="u*=v wynosi" + u; System.out.printin (s);
u/=v; s="u/=v wynosi" + u; System.out.printin (s); } }
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Przyktad 1 programu z graficznym interfejsenyticownika

import javax.swing.*;
import java.util.*;

public class Lab2 2
{

public static void main(String argsl])

{

/[definicja zmiennych catkowitych I, j, k oraz tancucha s
int i, j, k; String s;
/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 5
s = JOptionPane.showlnputDialog (null,

"Podaj pierwszy argument catkowity");
/lzamiana tgncucha 5 na liczbe 5
] = Integer.parselnt (s);

/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 3

s = JOptionPane.showlnputDialog (null,
"Podaj drugi argument catkowity");

/lzamiana tgncucha 3 na liczbe 3

k = Integer.parselnt (s);

/[definicja zmiennych rzeczywistych u, v w
float u, v, w;

/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 6.8
s=JOptionPane.showlnputDialog (null,
"Podaj pierwszy argument rzeczywisty");
/lzamiana tgncucha 6.8 na liczbe
v = Float.parseFloat (s);

/I pobranie z okienka dialogowego tancucha 3.2
s = JOptionPane.showlnputDialog (null,
"Podaj drugi argument rzeczywisty");
/lzamiana tgncucha 3.2 na liczbe
w = Float.parseFloat (s);
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Podaj pierwszy argument catkowity

X

5

OK

Cancel

Podaj drugi argument catkowity

3

OK

Cancel

Podaj pierwszy argument rzecaywisty

X

H.5

OK

Cancel

Podaj drugi argument rzecaawisty

3.2

OK

Cancel




I = J+k; s="j+k wynosi "+ i + "\n";
/l dodanie do tgncucha s nowego tgncucha s+= czyli s=s+
I=]-k; s+="j]-k wynosi " + i + "\n";
1=]/k; s+="j/k wynosi " + i + "\n";
I=]*Kk; s+="j*k wynosi " + i + "\n";
=] % Kk; s+="]%k wynosi " + i + "\n";

/I Operacje na argumentach zmniennoprzecinkowych

u=v+w; s+="v+w wynosi" + u+"\n";
Uu=v-w, s +="v-w wynosi" +u+"\n";
u=v=*w; s+="v*w wynosi" + u+"\n";
u=v/w; s+="v/w wynosi" + u +"\n";

I/l nastepne wyrazenia sg realizowane dla

Il char, byte, short, int, long i double:
u+=v;s+="u+=v wynosi" +u+"\n";
u-=v;s+="u-=v wynosi" +u+"n";
u*=v;s+="u*=v wynosi" + u+"\n";
u/=v;s+="u/=v wynosi" + u+"\n";

/lwys$wietlenie tancucha s

}
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JOptionPane.showMessageDialog (null ,s);
System.exit (0);

}

i

j+K wamosi B

I-K wamosi 2

I'K wamosi 1

I’K wamosi 15

I“okK wymosi 2

v+ w wiymosi 10.0

v-w wiymosi 3.6000001
v*w wymosi 21.76
v/w waymosi 2.125

U +=v wamosi 8.925
u-=v wamaosi 2.125

u *=v waymosi 14.450001
u/=v wamosi 2.125

OK




2. Operatory jednoargumentowe + ,-. Operatory inkrenentacji przedrostkowej i przyrostkowej

Operatory jednoargumentowe — i pluszagtdo okrélenia wartdci dodatniej lub ujemnej.

Operatory inkrementacji i dekrementacji przedrost&pnp. ++i lub --i wykonuyj si¢ najpierw, zanim wykona &i
wyrazenie, w ktérym uayto te operatory.

Operatory inkrementacji i dekrementacji przyrostkpwp. i++ lub i-- wykonuyj sic po wykonaniu wyraenia, w ktorym
uzyto te operatory.

Przyktad 2 z interfejsem konsolowym

public class Lab2_3

{

public static void main(String[] args) A ————

{ int i=+1; i i
System.out.printin ("i : " + i); 1
System.out.printin ("++i : " + ++i); // Pre-increment E
System.out.printin ("i++ : " + i++); // Post-increment -
System.out.printin ("i : " +1); :?
System.out.printin ("--i : " + --i); // Pre-decrement -
System.out.printin ("i-- : " + i--); // Post-decrement i
System.out.printin ("i : " +1);
i=-1; —
System.out.printin ("\ni : " + 1); =
System.out.printin ("++i : " + ++i); // Pre-increment =
System.out.printin ("i++ : " + i++); // Post-increment 1
System.out.println ("i : " +i); -
System.out.printin ("--i : " + --i); // Pre-decrement =
System.out.printin ("i-- : " + i--); // Post-decrement B
System.out.printin ("i : " +1);

}
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Przykiad 2 z interfejsem graficznym

import javax.swing.*;
mport java.utl
public class Lab2_4 ==

{

public static void main(String[] args) 1D 1+4i: 2

{ I++:2
int i =+1; String s; -3
s=":"+1; .
S+="++i : " + ++i +"\n"; // Pre-increment ~1:2
S+="{++: " + i++ +"\n"; // Post-increment jo_ -2
S+="I:"+1+"\n"; .
S+="--:" + --i +"\n"; // Pre-decrement 1
s+="-- : " + I-- +"\n"; // Post-decrement
s+="i: " +i+"\n"; ir-1
=-1; .
S+="\ni ;" + i+ ++:0
S+="++i : " + ++i +"\n"; // Pre-increment i++:0
S+="[++:" + i++ +"\n"; // Post-increment j- 1
S+="I:" +1i+"\n"; .
S+="--j : " + -- +"\n"; // Pre-decrement ~-i:0
S+="i--: " +i-- +"\n"; // Post-decrement i--0
s+="I:" +1i+"\n"; )
JOptionPane.showMessageDialog (null ,s); -1
System.exit (0);

} OK

}

Zofia Kruczkiewicz, Programowanie obiektowe - java, wykiad 2



3.Operatory relacyjne <>, >, <, >=, <=, ==, i logizne AND (&&), OR (||) and NOT (!) - wynik dziatania
operatorow jest rowny wartosci false lub true.

Przykiad 3 z interfejsem konsolowym

import java.util.*;

public class Lab2 5{

public static void main(String[] args)

{ Random rand = new Random();
int i = rand.nextint () % 100;
int ] = rand.nextint () % 100;
String s;
s="I="+i+"\n"
S+= "j =" +j +"\n";
s+="i>jis" + (i>]) +"\n";
s+="i<jis" + (i<]) +"\n"
st="i>=jis" + (i>=)) +"\n";
st="i<=jis" + (i <= )+ "\n";
st="i==Jis" + (i==j)+ "\n";
st="il=jis" + (i I=))+ "\n";

/I Wartosc¢ typu int nie jest wartoscig logiczng
Il w Javie

/' System.out.println (s) ("Il && jis" + (i &&)));
/' System.out.printin (i ||jis" + (i || )));
/[l System.out.printin - ("liis " + );

s+= (i < 10) && (j < 10) is " + ((i < 10) && (j < 10))+ "\n"; Press any key to continue...
s+="(i<10) || <10)is" + ((i<210) || j <210))+ "\n"; ni

System.out.printin (s);
}

&k (3 < 1B) iz true
i €3 4 18) iz true

}
Przy wyswietlaniu wartd¢ typu logicznego jest réwna true lub false.
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Przyklad 3 z interfejsem graficznym

import java.util.*;
import javax.swing.*;

public class Lab2 6 {
public static void main(String[] args)

{

Random rand = new Random();
int 1 = rand.nextint () % 100;
int ] = rand.nextint () % 100;

String s;

s="I="+i+"n"
s+="j="+j+"\n"
s+="i>jis" + (i>]) +"\n";
s+="i<jis"+ (i<]) +"\n";
st="i>=jis" + (i>=)) +"\n";
st="i<=jis" + (i <=))+ "\n";
s+="i==Jis" + (i==])+"\n";
s+="il=jis" + (i !=j)+ "\n";

s+="(i < 10) && (j < 10) is "+ ((i < 10) && (j < 10))+ "\n";
s+="(i < 10) || < 10)is " + ((i < 10) || ( < 10))+ "\n";

JOptionPane.showMessageDialog (null,s);

System.exit (0);

}
}
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1=-05

| =-63

1 =]I15 false

1<]istrue

I »=jis false

l<=]istrue

1==]is false

I1=jistrue

(i< 10) && {j < 10} is true
{i <10} || (j = 10} is true

DK




4. Funkcje statyczne, skrocone obliczanie war§ci wyrazen logicznych

public class Lab2_7
{
static boolean testl(int w)
{ System.out.printin ("test1(" +w +")");
System.out.printin ("wynik: " + (w < 1));
return w<1;

}

static boolean test2(int w)

{ System.out.println ("test2("+ w+")");
System.out.printin ("wynik: " + (w < 2));
return w<2;

}

static boolean test3(int w)

{ System.out.printin ("test3("+w +")");
System.out.printin (" wynik: " + (w < 3));
return w < 3;

}

public static void main(String[] args)
{if(testl(0) && test2(1) && test3(2))

System.out.printin ("\nwyrazenie jest prawdziwe\n");

else
System.out.printin ("\nwyrazenie jet falszywe\n");

if (test1(0) && test2(2) && test3(2))
System.out.println ("\nwyrazenie jest prawdziwe\n"),
else
System.out.printin ("\nwyrazenie jet falszywe\n");
1
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il [:"nIIFrI]gI'HI'I'I FiIE5I"-.

wynik: true
test2(1)
wynik: true
test3(2)
wynik: true

wyrazenie jest prawdzive
test1(Q)

wynik: true

testd(2)

wynik: false

wyrazenie jet falszywe

Press any key to continue...
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nagtowek funkciji

y& Wynikl typu b&w parametrow ciato funkgji

static boolean testl(int

{
System.out.printin (“test1(" + w +")");
System.out.printin ("wynik: " + (w < 1));
return w<1;

} \

instrukcjareturn zwracagca wynik dziatania funkcji

nagtowek funkciji

typ wynik bez typu azwa pusta lista parametréw ciato funkgji

N //
static void testl()

{

System.out.printin ("test1(" Brak parametrow ")");
System.out.printin ("wynik: " + (3 < 1));

}
void — brak typu

.....

fatszywe.4.
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5. Operator alternatywy ? :

reut x| T S |
Podaj pierwszy argument rzeczywisty "Z)  Podaj drugi argument rzeczywisty : _ -
|E| | |D| | Hie mozna dzielic przez 0
OK Cancel oK Cancel OK
Podaj pierwszy argument rzeczywisty : Podaj drugi argument rzeczywisty )
|E| | |2 | v wamaosi 3.0
OK Cancel OK Cancel OK
import javax.swing.*; import javax.swing.*;
import java.util.*; import java.util.*;
public class Lab2_8 public class Lab2_9
{ {
public static void main(String[] args) public static void main(String[] args)
{ float v,w; String s; { float v,w; String s;
s=JOptionPane.showlnputDialog (null, s=JOptionPane.showInputDialog (null,
"Podaj pierwszy argument rzeczywisty"); "Podaj pierwszy argument rzeczywisty");
v=Float.parseFloat (s); v=Float.parseFloat (s);
s=JOptionPane.showlnputDialog (null, s=JOptionPane.showlnputDialog (null,
"Podaj drugi argument rzeczywisty"); "Podaj drugi argument rzeczywisty");
w=Float.parseFloat (s); w=Float.parseFloat (s);
s=w==0 ? " Nie mozna dzielic przez 0" ": if (w==0) s="Nie mozna dzielic przez 0";
"viw wynosi" + v/w; else s="v/w wynosi" + viw;
JOptionPane.showMessageDialog (null ,s); JOptionPane.showMessageDialog (null ,s);
System.exit (0); System.exit (0);
) 1}
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6. Operacje na tacuchach — operator +, = oraz +=

Patrz przyktady. Zastosowanie w wyeaiu podtacucha wymusza konwersje pozostatych elementowntaiéy.

float v=3, w=2; String s;
s="v/w wynosi" + v/w;

7. Rzutowanie

import javax.swing.*;
import java.util.*;
public class Lab2 10
{

public static void main(String[] args)
{
int 1,j; String s;
s=JOptionPane.showlnputDialog (null,
"Podaj pierwszy argument rzeczywisty");
I=Integer.parselint( s);
s=JOptionPane.showlnputDialog (null,
"Podaj drugi argument rzeczywisty");
j=Integer.parseint (s);
if (j==0)
s = "Nie mozna dzielic przez 0";
else //rzutowanie do wartosc¢i rzeczywistej,
//aby podzieli¢ z resztg
s ="i/j wynosi" + i/(float )j;

JOptionPane.showMessageDialog (null,s);
System.exit(0);
}
}
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OK

mput x|
Podaj pierwszy argument rzecaywisty
3 |
OK Cancel
mput x|
|
|
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8. Przepetnienie

import javax.swing.*;
import java.uil.;
" duzy = 2147483647

public class Lab2 11
wiekszy = -2

{

public static void main(String[] args)

{

int duzy = OX7fffffff, /[ maksymalna wartosc int

OK

int wiekszy = duzy * 2;

String S = "duzy =" 4 duzy +"\n"
s += "wiekszy =" + wiekszy + "\n";
JOptionPane.showMessageDialog (null, s);

[* Podczas kompilacji zgtaszany jest bt ad przepetnienia dla liczb rzeczywistych

float wielki = 3.4E+38; /[ maksymalna wartosc float
System.out.printin ("wielki =" + wielki);
int jeszcze_wiekszy= wielki * 4,
System.out.printin (" jeszcze_wiekszy =" + jeszcze_wiekszy);
*/
System.exit (0);
}
}
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9. Instrukcje switch, do while

public class Lab2 12 {
blic stati id in(Stri !
?iunt |ic:15; atic void main(String[] args) '["Fl'ﬂl]l'ﬂl'l'l FIIEE'X
do //losowanie kodu ASCCI cyfry
{ char ¢ = (char)(Math.random() * 11 + '0"); 1: I'IlE-']]ﬂl‘E_l,'EtE
Sy_stehm(.o)ut.print(c +""); '?- I'I:i.E]]ﬂl‘E_l,'EtE
switch (c
{case ‘0" i++; b: parzyste
‘2" " e
case h: nleparzyste
case '6" 9: nieparzyste
case '8" "
System.out.println ("parzyste"); 1: I'IlE-'].'IEll‘E_U ste
break B: parzyste
case 1. i: to nie Jest liczha
case ‘5" 4: parzyste
case b: parzyste
System.out.printin ("nieparzyste™); ]]ﬂ.l‘E_UEtE
et ress any key to continue...
efault :
System.out.println ("to nie jest liczba");
}
twhile (i'=3);
}
}

* break przerywa instrukej switch.
» w przypadku brakibreak instrukcja przechodzi do naphegocasepo wybranym wczaiej bez stowdreak.
» default jest wybierane, gdy wardé zmiennej ¢ nie jest rowniadnej wartéci przy case

Zofia Kruczkiewicz, Programowanie obiektowe - java, wyktad 2 16



